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Episcopul Policarp Moruşcă (20.111.1883 - 26.X.1958) 
şi stăruinţa pentru românii americani* 

Cu  o primă biserică ortodoxă românească -
cea cu hramul "Sf. Nicolae" de la Regina Sask 
( 1902), apoi cu biserica "Sf. Maria" de la 
Cleveland-Ohio, unde a fost trimis de către 
Arhiepiscopia d in Sibiu primul preot, se intră 
în istoria aşteptărilor ortodoxe româneşti din 
America ! .  

Emigranţii transilvăneni au preferat nord
estul industrial şi zonele centrale, găsindu-şi 
rosturi în nordul  statu lui Ohio şi în vestul 
Pensylvaniei, la Cleveland, Youngstown,  
Akron, Canton, Massil lon, Farrel l ,  Al l iance, 
Warren, Elwood City şi în jurul Pittsburgului; 
bănăţeni i  s-au aşezat la Chicago, 
Phi ladelphia, St. Paul şi Detroit iar macedo
români i  mai ales la New York, Bridgeport, 
Worcester, Southbridge, Providence, 
Woonsocket, Plawtucket şi St. Lou is. 
Bucovin,enii erau concentraţi în Canada, dar şi 
pe lângă Detroit şi Cleveland . Bihorenii, săt-

·mărenii şi maramureşenii s-au restrâns lângă 
Aurora, I l l inois, Trenton, Rewbling şi New 
Jersey. Dintre toate centrele căutate de 
români, Detroit a fost cel mai mult a les. 

Veniţi masiv în anii imediat de după 1900, 
numărul românilor a crescut spectaculos, ast
fel reieşind şi din primele lor ziare, "Românul" 

şi "America ': a le căror începuturi datează de 
la 1905 şi respectiv 1 septembrie 1906. 

Între timp, în 1904 a fost fondată Uniunea 
Societăţilor Române de Ajutor şi Cultură din 
America, care a cumpărat în 1907 ziarul şi 
tipografia "America ': de la Moise Balea, cu 
16.000$. În 1912, Uniunea avea peste 60 de 
societăţi, în C!cel an, cinci societăţi conduse de 
preoţi ortodocşi s-au retras din cadrul ei, 
fondând Liga Românilor Americani, în frunte 
cu preotul Ioan Podea. În 1928 Uniunea şi 
Liga s-au reunit sub aceeaşi siglă, iar în 1931 
cuprindeau 87 de societăţi şi un fond de 
400.000 $, ziarul "America ': din 1917 cotidi
an, adăugându-şi un sediu propriu .  Le-a 
urmat "Semănătorur: editat încă înaintea 
primului război mondial de către pr. Ioan 
Podea şi apoi, din 1936, "Solia'� 

Primul preot ortodox venit pe pământul 
american a fost Moise , Balea , în 1905, care a 
fondat mai muite parohi i şi ziarul "America ': 
prornovând idef'a Uniun i i  Societăţilor 
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Româneşti. L-au urmat pr. Ioan Podea, -
primul protopop desemnat pentru românii 
americani, încă din 1912-, pr. John Truţia, 
iniţiator stimulator al fondării Episcopatului 
ortodox american, Eugen Lazăr şi Vasile 
Haţegan, preoţi români născuţi în S.U.A. dar 
pregătiţi la Institutul Teologic din Sibiu în 
primii ani ai deceniului patru şi reîntorşi print
re ai  lor. 

La 24 februarie 1918 în cadrul reuniuni i  
Bisericilor Ortodoxe d in America de la 
Youngstown, cei 70 de reprezentanţi a leşi de 
parohii au semnat H risovul de Închinare şi 
supunere a Românilor Ortodocşi din Statele 
Unite ale Americii de Nord către Sfânta 
Mitropolie a Ungro-VIahiei precizând: "nimeni 
dintre noi să nu mai aibă nici un soi de legă
tură cu Mitropolia Ortodoxă din Ungaria şi 
Transilvania, legăturile ce au fost să se rupă 
şi numai atunci să fie statornicite iarăşi, când 
Transilvania şi ţinuturile Româneşti din 
Ungaria vor fi desrobite, făcând parte din 
Regatul Liber al Românilor'� Tot atunci s-a 
anunţat "Întemeierea aici pe pământul aces
tei Ţări a Libertăţii o episcopie Românească 
de Legea noastră a Răsăritului, care de acum 
intotdeauna va purta numele de Episcopia 
Ortodoxă din Statele Unite din America de 
Nord': şi "supunem această Episcopie Sfintei 
Mitropolii a Ungro-VIahiei, având să urmeze 
toate cele ce crede, mărturiseşte şi hotărăşte 
Sfânta Mitropolie, care singură va avea de 
acum Înainte dreptul de a da Îndrumări Întru 
chivernisirea Bisericii Noastre" 2 _  

Dar Episcopatul ortodox american s-a înfi
inţat ca atare, formal, abia prin hotărârea 
Congresului Bisericesc de la Detroit din 25-28 
april ie 1929. Prin acesta o Comisie Ad Interim 
a fost mandatată să organizeze şcolile paro
h iale, activitatea tineretului ortodox şi a orga
nizaţii lor de femei, să formeze coruri, fanfare 
şi case culturale, pregătind instalarea unui 
episcop ortodox3 . Pe acest orizont de 
pregătire ş i  aşteptare a sosit în America cel 
chemat şi numit primul  episcop ortodox 
român misionar, Policarp Moruşca. 

La încheierea primei mari eonflagraţii a 
secolului al XX-lea, spatiul american adă
poslea şi oferea de h u:nr multor rom�ni ple-
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caţi în "lumea nouă" din te miri ce sat ardele
nesc sau bucovinean4. Lucrători în fabrici şi 
uzine, sau în fermele bogate, oameni simpli, 
în general, cei mai mulţi ţărani, luaseră dru
mul greu a l  Americii încă din primul deceniu 
pentru a scăpa de sărăcie, de obida datorată 
stăpânilor de alt neam sau de măsurile 
politice şi culturale antinaţionale. 

Printre intelectualii sau tinerii trimişi la 
studi i  erau puţini, românii neexcelând atunci 
ca pregătire culturală. Surprinde cu atât mai 
mult, existenţa unui cerc a l  studenţilor români 
din America "Nicolae Iorga ': care reunea 
tineretul studios din Indiana Harbor. Acesta la 
19 februarie 1921 a recomandat Consil iu lui 
Suprem pe reverendul Miron Bencheas ca 
"singurul preot român din Vestul Americii, 
propovăduitorul cuvântului lui Dumnezeu în 
dulcea limbă română" pri ntre emigranţi i 
sibieni6. 

În acelaşi an un alt preot, Vasile Medelian 
fusese sfinţit tot în America, - unde "înainte 
de 1 O ani am trecut oceanul parte ca să mă 
scap de despotismul tiraniei, parte ca să 
câştig pâine ·şi îmbrăcăminte familiei" - de 
către episcopul rus Ştefan din Pittsburgh?. 

În cazul său )nţe/egând că patria dorită cu 
lacrimi a scăpat de sub stăpânirea tiranilor 
am grăbit acasă, pentru ca şi eu după pute
rile mele modeste să contenesc la consoli
darea şi propăşirea culturală şi economică a 
poporului din care m-am zămislit" s, preotul 
aştepta recunoaşterea preoţiei de la Sinodul 
Ortodox Român.  

Dacă în primul caz, reverendul dr. Lazăr 
Gherman nu era recunoscut de Sfântul Sinod 
ca administrator al parohii lor româneşti d in 
America, neavând deci nici un drept de hiro
tonie, în cel de-al doilea era în d iscuţie un ie
rarh ortodox rus - şi cetăţean american -, şi 
acesta neavând o atare prerogativă potrivit 
dreptului canonic. Chiar Legaţia României la 
Wash ington a semnalat - sub semnătura mi
n istrului Anton Bibescu - "asupra dezorga
nizării parohii/ar ortodoxe române din 
America şi a lipsei totale de supraveghere a 
clerului de aici" 9 .  

Sinodu l  Bisericii Ortodoxe RomiJne a infor 
mat - sub semnătura mitropolitului primat 
Miron - pe ministrui Cultelor şi ArtP.Ior, 
Octavian Goga, c� unica autoritate care avea 
autoritate asupra români lor ortodocşi din 
America era Arhiepiscopia din Sibiu, chiar 
inaltul ierarh ocupându-se inainte de venirea 
sa la Bucureşti de acele probleme. Astfel, 
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constatând că între aceştia "nu ar fi unitate 
de vederi': Miron Cristea subl in ia: "Interesul 
este, să fie bine îngrijiţi, să nu se piardă pen
tru neam şi Biserică': căci "Păstraţi pentru 
biserică şi neam, se pot ivi din sânul lor ta
lente de folos pentru neam, ori În cazul cel 
mai rău se pot ivi nişte bogătaşi, cari să lase 
milioane şi pentru vr-un scop superior din 
patria mumă" 1 0. Aşa că grijul iu !  ierarh dorea 
să le trimită un episcop să viziteze parohii le şi 
să analizeze situaţia, concluzionând : "se 
impune organizarea lor şi aşezarea în fruntea 
lor a unui chiriarh, care să-i conducă spre 
binele lor şi al neamului, ca astfel să nu se 
piardă în marea de străini" u .  

Ca să fie foarte bine înţeles, Consistoriu l  
Arhiepiscopiei Ortodoxe Române din Sibiu a 
comunicat la Bucureşti că recunoştea ca 
admin istrator al paroh i i lor ortodoxe din 
America doar pe părintele Ioan Podea, care 
era la Youngstown, şi pe care-I vor susţine şi 
în ani i  următori; chiar şi atunci când, în vara 
anului 1921,  pr. Podea doreşte să se reîntoar
că în ţară, dar n-a făcut-o neavând banii asi
guraţi de autorităţile românei2 .  

Preotul în  cauză avea o mare influenţă iar 
servici ile sale pentru cauza românească sunt 
evocate de numeroase surse, printre care şi 
de profesorul Vasile Stoica, care a avut în ani i 
1917- 1920 misiuni  oficiale în S.U.A. 

Personal itate puternică, cu largă ascultare, 
activitatea lui Ioan Podea a evoluat, uneori, în 
sensul contrar unităţii român ilor americani, 
ceea ce confirmă şi sursele diplomatice. 
Astfel, legaţia de la Washington apreciază, în 
toamna anulu i  1 924, că "activitatea în 
America a preotului Ioan Podea este nefastă" 

şi că "ar fi În interesul păcii sufleteşti a 
românilor de acolo ca să i se ridice darul pre
oţesc" D. Cum se vede, o constatare deosebit 
de gravă ! 

Între timp şi ierarhii Mitropoliei Moldovei şi 
Sucevei au numit preoţi în parohi i le d in 
America : pe protosinghelu l  Ghenadie 
Gheorghiu, închinoviat la mănăstirea Secu, la 
biserica "Sf. Nicolae" din Regina-Sask., şi pe 
Martin Ionescu - de la Cozia - în aceeaşi 
local itate canadiană, dar la b iserica "Sf. 
Gheorghe"14; la fel, răspunzând cererii a 200 
de capi de famil ie din Dahinda-Sask., care au 
ridicat biserica "Sf. Maria" pentru a cultiva 
"sentimentele patriotice şi religioase ale cre
dinţei străbune", I -au numit dLalo pe 
călug�rul Teofil Maxim de la biserica "Trei 
Ierarhi" din Iaşi . 
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În octombrie 1928, Mitropol itul Moldovei şi 
Sucevei a numit din nou un preot - la cererea 
enoriaşilor - la biserica Sf. Apostoli, de la 
Woood Montane Limerick, Sask, în Canada : 
absolventul Seminarului  d i n  Dorohoi, 
călugărul  Gl icherie Moraru, ce va juca un rol 
important în viaţa religioasă a români lor 
americani i S . Aceste numiri priveau români 
originari îndeosebi din Bucovina. 

· 

Subiectul păstoririi românilor d in  afara 
graniţelor, soarta acestora, a preocupat intens 
cercurile politice. Deputatul Sever Dan, a con
siderat pe bună dreptate că soarta lor "ar tre
bui să fie o preocupaţie deosebită pentru 
guvernele care in permanenţă poartă pe buze 
interesele naţionale" 16. Desigur că în mod 
deosebit erau vizaţi români i  d in  apropierea 
graniţelor, dar nu fuseseră excluşi n ici cei 
aflaţi în America . O va spune răspicat, în ace
laşi an, Patriarhul  Miron într-o scrisoare către 
ministrul Al. Lapedatu, care privea îndeosebi 
aşezămintele de la Athos : România trebuia să 
creeze "unele aşezăminte ortodoxe şi afară 
de ţară, cari să dea Patriarhiei române un ca
racter universal': cerând "o oarece Îndrăz
neală mai mare, decât cea indicată de situaţia 
micii şi vechii Românii de odinioară" 17 !  

Iată cum consecinţa unificării, rezultată 
imperios d in  desăvârşirea unităţii naţionale, a 
condus la o măsură care s-a conturat treptat 
în strategii le pol itice, diplomatice şi bise
riceşti : înfiinţarea unui Episcopat al Bisericii 
Ortodoxe Române pentru români i din d iaspo
ra. La 12 decembrie 1922 Sinodul Bisericii 
ortodoxe Române a hotărât o atare ierarhie, 
dar a legat-o la început de români i  de la 
graniţă şi d in Balcani; ministrul României la 
Tirana, Simeon Mândrescu, a fost chiar însăr
cinat să "Încerce a studia calea instituirii unui 
episcopat român, pentru românii din 
Albania ': acestuia urmând să i se încredin
ţeze, ulterior, toţi ceilalţi români d in proximi
tatea fruntari i lor şi, bineînţeles, cei d in  
America1s. Este prima precizare de intenţie a 
lu i  Miron Cristea pentru o ierarhie ortodoxă 
superioară care să aibă-n grijă diaspora euro
peană şi americană. Acesteia i s-a asociat, 
stimulând-o, Societatea Ortodoxă a Femeilor 
Române, care a solicitat expres un arhiereu 
pentru "conducerea sufletească" a celor 
250000 români americani19. 

Domeniul Cultelor - condus în aceşti ani, în 
c:Jteva reprize, de un min istru vizionar, 
cunoscător îndeaproape a problematicii orga
nizării confesionale, istoricul Al . LapedatulU -, 
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a impus în deceniul a l  treilea al veacului  XX o 
excepţională d inamică legislativă, organiza
torică şi de îndrumare. Lucrările s-au aşezat 
treptat prin seriozitate şi stăruinţă, dar cu 
opinteli ş i cu trecerea multor obstacole. 
Incertitudini le şi oportunităţile s-au confrun
tat nu odată, motivându-i pe slujitorii bisericii 
să ia sau nu decizia plecării la parohi i  ameri
cane. De pildă, în 1 925, pr. Ioan Truţia de la 
Râşnov - care îl va sprij ini substanţial pe 
primul episcop misionar, Policarp Moruşca - s
a aflat în di lema de a accepta sau nu parohia 
în S .U .A. fără să continue remuneraţia sa ca 
paroh în România2 1 .  

Or, nu putea risca o situaţie ca aceea a 
parohului bisericii ortodoxe române din Wood 
Mountain (Saskatchewan) care nu primise din 
ţară n ici un ban din 191422. 

Deja ministerul de resort a început să 
corecteze după 1925 unele restanţe, 
acordând ajutoare de călătorie sau facilitând 
procurarea paşapoartelor. Aşa s-a petrecut cu 
pr. Vasi le Bucşa din Bistriţa, trimis de 
Arhiepiscopia sibiană, la rugămintea enori
aşilor români ,  la Chicago, căruia Al. Lapedatu 
i-a acordat 10000 lei ajutor de călătorie în 
ciuda avizului  negativ al resortulu i  economic 
sau cu alţi doi misionari, tot ardeleni, trimişi 
tot în America, pentru care s-a cerut sprijin 
direct lui Vintilă Brătianu23. 

Toate efectele modificărilor postbelice - de 
ordin macro politic, economic, strategic şi cul
tural - s-au reflectat şi în evoluţia României, 
devenită o evidentă referinţă în regiunea sud
est europeană. Mulţimea rezolvărilor se poate 
uşor remarca şi-n plan eclezial, unde Biserica 
Ortodoxă Română, ajunsă la rang de 
Patriarhie, reprezenta de acum îna inte în  ie
rarhie a 2-a mare biserică ortodoxă din lume. 

Fostul redactor şef de la "America ': C.R. 
Pascu (ajuns în 1931 la 70 de ani), i-a trimis 
un memoriu regelui Carol al II-lea, argumen
tând nevoia unei decizii ferme pe seama 
Episcopiei. Atât ziarul, cât şi Un iunea 
Societăţilor Române de Ajutor şi Cultură din 
America, condiderându-se "straja intereselor 
neamului şi ale româniei faţă de duşmanii ei': 
ca susţinători a i  Episcopiei au sesizat peri
colu l :  "toată munca şi străduinţa românilor de 
ambele confesiuni este ameninţată să se 
spulb@f@ şi prevăd e� �e va dcs!Jntul o fur
tună, care va zdruncina credinţa, temelia 
Bisericei ş/ a armoniei şi a progresului, cu 
atâta greutate realizată, va fi un haos În care 
românul va bâjbâi ca intr-u catacombă din 
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care nu poate ieşi" 24 •  Ziaristul era tranşant: 
"dacă Episcopia şi mai ales bisericile greco
ortodoxe române nu se pot susţine din pro
priile lor venituri, cum s-au susţinut bisericile 
până astăzi, o episcopie greco-ortodoxă 
română in America nu are raţiunea de a fi şi 
alocaţia votată pentru susţinerea ei s-ar 
putea folosi pentru alte scopuri in ţară" 2s. 
Intr-adevăr, finanţarea eparhiei nu putea fi 
lăsată doar pe seama comunităţi lor. În 
aceeaşi perioadă, presiunea ortodocşi lor 
români ş i  originari d in Basarabia stabi l iţi în 
America de Sud, s-a făcut remarcată prin 
propunerea reprezentantului Bisericii orto
doxe ruse, d in  acest spaţiu de a-şi asocia 
autorităţile religioase de la Bucureşti pentru 
ridicarea şi înzestrarea unei biserici la Vila 
Alpina, lângă Sao-Paolo26 . La începutul acelui 
an, Patriarhul Miron Cristea s-a adresat din 
nou prietenului său, ministrul Cultelor, Al .  
Lapedatu, căci "românii ortodocşi din America 

· au luat toate măsurile pentru Înfiinţarea 
Episcopiei Ortodoxe Române din America, 
aşteptând ca o dată cu Începerea anului aces
ta să primească episcopul, care să-i orga
nizeze definitiv şi să-i păstorească': Ţinând 
cont de "interesele superioare naţionale şi 
bisericeşti, care reclamă neÎntârziata Înfăp
tuire a episcopiei ortodoxe pentru fraţii noştri 
din America" 27, propunerea se cuvenea 
rezolvată. Dar . . .  nici în acel an bugetul nu a 
cuprins fonduri le necesare, aşa că, la 2 iunie, 
Patriarhul a revenit cerând ca măcar în buge
tul anului viitor să se prevadă acestea2B. În 
1932, Consi l iul Central Bisericesc a revenit în 
aceeaşi chestiune, cerând să se prevadă în 
bugetul statului "suma necesară pentru epis
copia ortodoxă română din America ': unde 
enoriaşi i erau "lipsiţi de o conducere unitară 
religioasă şi naţională atât de necesară''; 
neavând "căpetenia lor canonică" erau supuşi 
ingerinţei episcopilor ruşi misionari sau influ
enţei sentelor. Tocmai de aceea, Patriarhul a 
insistat ca o eparhie să funcţioneze şi să se 
ocupe inclusiv de români i  din America de Sud, 
estimând numărul acestora în Brazilia şi 
Arg�ntifla la pe�tg 100.000 de f�mi l i i , iar în 
Canada la circa peste 80. 000 de fami l i i .  Înfi
inţarea episcopiei devenea astfel, o necesi
tate urgentă29. În zilele de 2-3 .septembrie 
1934, Congresul Ortodox Bisericesc a l  
românilor americani a trezit  un imens interes 
în rândul comuniti!lţilor agitate de iminenta 
sosire a episcopului desemnat la Bucureşti să 
le conducă. Radu Flurescu - însărcinat cu 
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afaceri la Legaţia română de la Washinton a 
participat la reuniune, anunţând, în cuvân
tarea sa d in  3 septembrie, că Parlamentul 
român votase 500.000 lei pentru cheltuieli le 
episcopiei, aşa că orice temere de ordin 
bănesc nu era justificată. Dar în raportul său 
către centrală, diplomatul a informat asupra 
stării de spirit printre românii americani, 
"influenţată În bună parte de Întâmplările din 
Rusia, Germania ': propunând ca stabil irea 
reşedinţei episcopale - disputată de mai 
multe centre - "să fie lăsată in suspensie 
până la sosirea . titularului pentru a evita 
gelozii anticipate şi pentru a nu stârni rival
ităţi Între diferitele centre şi organizaţiuni cari 
fără de asta sunt pornite a fi invidioase una 
pe alta" 3o. Nevoia organizării unei eparhii 
ortodoxe româneşti în America, s-a impus şi 
ca o consecinţă a numărului mare de credin
cioşi români veniţi în Lumea Nouă, deci încă 
înainte de primul război mondial. Numărul 
mare de români emigraţi din cuprinsul 
Imperiulu i  austro-ungar, îndeosebi transilvă
neni şi bucovineni, a învederat o real itate, 
care cerea de atunci măsuri de sprijin şi de 
susţinere bisericească. Cum covârşitoarea 
majoritate a acestor emigranţi era ortodoxă 
iar spaţiul în care s-au stabil it aceştia fusese 
cel al Statelor Unite ale Americii, forurile bise
riceşti d in ţară au luat în d iscuţie unele 
măsuri . Mai mult cele regionale, din raza 
cărora proveneau cei plecaţi : Mitropolia 
Ardealului  şi Mitropolia Moldovei şi a Sucevei .  
Dar ca măsură de ansamblu care să dea 
răspuns unei problematici complexe, 
rezolvarea a venit abia în 1934 prin înfiinţarea 
Episcopiei Misionare pentru creştini i  ortodocşi 
români d in ţările apusene neortodoxe (sau 
Episcopia misionară ortodoxă română a 
Americ i i  şi statelor apusene)3 1 .  Pentru 
scaunul episcopal a fost ales episcop misio
nar Pol icarp Moruşca32, prin hotărârea 
Sinodului Bisericii Ortodoxe Române de la 24 
ianuarie 1935; la 24 martie a fost hirotonit iar 
la 4 iul ie 1935 a fost înscăunat în Catedrala 
"Sfântul Gheorghe" din Detroit. Voinţa con
ducerii biserici i ,  a Patriarhului  Miron <:ristea 
cu deosebire, de a da � mganiz�re românilor 
americani s-a împlinit, in fruntea acestora 
venind un păstor cu cal ităţi excepţionale şi o 
mare vocaţie de a se dedica misiuni i  încre
dinţate. 

Episcopul a preluat ierarhia in condiţii 
extrem de precare, fiind insotit la plecarei:! din 
ţară doar de doi preoti : arhimandritul Ioachim 
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Popescu de la Episcopia Constantei şi de 
părintele ierodiacon Petre Prochniţchi; primul 
va fi urgent sil it să preia o parohie, la 1 
august 1935, iar celălalt s-a întors în ţară încă 
în acel an.  A rămas episcopul, care şi-a găsit 
sprij in într-un protopop de mare ajutor, Ioan 
Truţia ( 1895- 1954), care i-a stat cu devota
ment de-a dreapta ca referent, deşi fusese 
preferatul comunităţilor ca episcop. Care era 
situaţia şi starea grupurilor româneşti răsfi
rate pe tot cuprinsul Statelor Un ite ale 
Americii şi cu ce mijloace a stăruit Episcopul 
Policar:p Moruşca să unifice ceea ce părea de 
neunit vom vedea în cele de mai jos. 
Episcopul depusese la plecarea din ţară 
240000 lei la Consi l iu l  Central Bisericesc, dar 
la sfârşitul primulu i  an nu primise nici un ban, 
deşi erau prevăzute anumite sume în buget. 
Revoltat, s-a adresat ministrulu i  Cultelor şi 
Artelor, Al . Lapedatu, ameninţând că dacă nu 
i se trimiteau bani i  se adresa regelui, şi se va 
expatria, "pentru a curma situaţia de Episcop 
cerşetor" 33. Punctual, a cerut ministerulu i  
5576000 le i  pe an - sumă prevăzută încă de 
Sfântul Sinod - pentru funcţionarea eparhiei 
la n ivelu l  a 7 posturi (episcop, vi car - consi l i 
er referent, revizor eparhial, secretar-diacon, 
registrator, dactilograf şi om de serviciu), şi 
plata la nivelul salari i lor personalului d iplo
matic român acreditat la Wash ington . "Fără 
această jertfă - scria Episcopul - din partea 
statului român, a Patriei-mume, Începuturile 
de organizare, pe cari am izbutit să le facem 
În jumătatea de an trecută, vor rămâne ilu
zorii. Şi va urma decepţia amară a bieţi/ar 
noştri credincioşi, ale căror suflete au fost 
răscolite prin vizitele noastre canonice, de la 
o margine la alta a Statelor Unite, unde, cu 
excepţia celor patru parohii, toate au fost 
cercetate până acum, iar În Canada ne-a 
rămas numai partea nord-vestică'� 

Dacă aceste măsuri nu se luau, "grupul 
românesc e sortit pieirii. Şi ar fi o pagubă a 
neamului Întreg. Căci grupul românesc aici 
are menirea să facă puntea de legătură a 
neamului şi a ţării româneşti cu marea repub
lică a Statelor Unite, care, prevenită de 
românii de aici, mai poate fi de mare folos 
pentru interesele de viaţă ale poporului nos
tru, În concertul mondial al neamurilor" 34. 
Vizionară opinie! 

Anal iza pe care episcopul a făcut-o situaţiei 
românilor <:�merican i impresionează pnn luci
ditate şi pătrundere : JJepresiunea continuă, 
oamenii abia câştigă strictul necesar vieţii şi 
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mulţi dintre ai noştri sunt Întreţinuţi de 
oraşele unde i-a găsit răul şi lipsa de lucru!" 

După ce străbătuse drumuri lungi vizitând 
parohi i le româneşti, a considerat că "urmează 
acum acţiunea de zidire şi consolidare'� deci 
i-a găsit pe credincioşi i  români "Înc/eştaţi Într
o dârză hărţuială" între cei din Uniunea 
Români lor American i  şi Liga Român i lor 
Americani, d in puzderia de societăţi, din juru l 
ziarului "America" 35. Orgol i i le celor din con
ducerea Uniuni i  şi a Ligi i  nu lăsau loc nici 
măcar Biserici i ,  privindu- 1  pe Episcopul
misionar ca pe un concurent în dominarea 
coloni i lor româneşti . 

Anal izând situaţia, ierarhul nu s-a băgat în 
certuri le continue şi a stat deoparte la 
alegerile pentru Convenţia Ligi i  şi Uniuni i  d in 
2 septembrie 1935; el a considerat că venise 
în America "să adun nu să risipesc" 36! 

Observator pătrunzător, Episcopul con
stată : "Românii câţi mai sunt În America sunt 
sortiţi să-şi sfârşească zilele aici. Unii având 
legături pe care nu le pot desface, alţii care ar 
vrea să plece n-au cu ce'� iar "copiii născuţi 
aici socotesc America patria lor şi părinţii nu 
se pot desface de copii lor" 37. Conchide că, 
deşi "Plâng când le vorbesc de vatra părin
tească părăsită. Dar am Întâlnit numai 
excepţii când sunt Însufleţiţi de dorinţa de a 
se mai Întoarce În patrie': căci "Dorul şi nos
talgia de acasă Îi apasă pe toţi. Dar sunt 
cetăţeni americani, sunt proprietari de case, 
la oraşe şi fermieri cei de la ţară. Ău copiii lor 
crescuţi aici, unii În oficii, căsătoriţi şi aşezaţi. 
Alţii Îşi au pe cei dragi ai lor În pământul 
Americii Îngropaţi. Şi cum sunt fără bani nici 
n-ar avea ce face acasă. E cu totul greşită 
părerea că românii din America, ridicându-se 
În grup şi repatriindu-se, ar putea constitui 
acasă, clasa mijlocie, care ne lipseşte: indus
triaşi, meseriaşi, neguţători. . .  lucrează ei În 
fabrici aici, dar nu ştiu decât un singur lucru 
pe care-/ fac de ani de zile În acelaşi loc. . .  Dar 
ca să ştii mecanismul cum se produce ceva 
integral, sau oameni care Însuşi să conceapă 
sau să execute un lucru independent, sunt o 
excepţie rară" 38. Episcopul a înţeles, deci, 
efectul mecanizării, a l  bandei rulante care 
special iza strict o anumită operaţiune tehnică ! 
El apreciază însă că grupul etnic românesc 
"prin generaţia ce se ridică mai ales'� ar 
putea face punte de legătură permanentă, or, 
"nu-i exclus ca viitorul să ne rezerve Înc� sur
prize, căci românii cetăţeni americani, pot 
ridica cuvânt in favorul fraţilor de acasă şi să 
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o facă cu răsunet şi cu rezultate" 39. Cum "ca 
grupare românească sunt extrem de 
fărâmiţaţi" - doar în Detroit existau 43 de 
societăţi şi organizaţi i !  -, aceasta trebuia 
închegată "În aşa fel ca să se poată impune 
prin disciplină şi demnitate, căci ca număr nu 
o să putem conta printre cele 120 milioane de 
cetăţeni" 40. 

Priceput "pescar de suflete': Episcopul 
numeşte cauzele dezbinării grupului româ
nesc: "boala cea mai răspândită Între români 
e aceea a preşedinţilor': gomoşenia şi orgo
l iu l  tradiţional, apoi starea tinerilor, "decon
centraţi şi tulburaţi cum sunt de amăgirile 
ispititoare ale organizaţiilor muncitoreşti de 
stânga" şi care - deşi rămâneam cuviincioşi -

"nu-şi mai Înţeleg părinţii" 41 . 
La fel, o altă trăsătură şi naţională şi gene

ral umană: "Sunt aici atâţia, care Îşi afişează 
românismul lor numai ca să se menţină Într-o 
situaţie, sau să pescuiască În ape turburi ale 
politicei curente, sau de ocazie, după chipul 
american, căci şi aici are trecere Îndrăzneţul 
şi guralivul, ca În toată lumea. Sunt aici 
oameni, care fraternizează cu socialiştii şi 
comuniştii, dar În aceiaşi vreme Îşi strigă În 
gura mare naţionalismul şi românismul lor, ca 
să se audă peste ţări şi mări până În patria 
mamă" 42. (subl. n) 

Ca un bun cunoscător şi iubitor de oameni, 
şi Episcopul Policarp Moruşca s-a întrebat, 
văzând că doar vreo 5000 de români spri
j ineau concret Biserica, din cei 80000 în SUA, 
vreo 1 5000 în Canada şi alţi zeci de mii în 
America de Sud : "Unde e restul românilor din 
America?" 43 

Împotriva sa au declanşat ostil ităţi şi 
"lucrături" mulţi străini dar şi români !  L-au 
făcut eretic, schismatic, comunist, şi I-au 
acuzat de te miri ce fapte! Între aceştia, ba 
chiar în fruntea lor, s-a aflat şi preotul Ioan 
Podea, care iniţiase o parohie independentă, 
a "muncitorilor': la Cleveland, propovăduind 
idei de stânga, de un egalitarism prea stân
jenitor într-o ţară-etalon capital istă ! De altfel, 
demersurile acestuia, propaganda promovată 
I-au făcut indezirabil autorităţilor bisericeşti 
de la Bucureşti, acestea rechemându-1 în 
decembrie 1 935, când a şi plecat în ţară. 
Motivat de o bună şi directă cunoaştere a 
rP.alitătilor, episcopul 1-a rugat tranşant pe 
Patriarhul Miron să-I sprij ine în Sinod, la 
guvern şi la rege, dorind r:lspuns întreb�rii 
"aac/j ţara �i biserica de acasă e hotărâtă s� 
sprijinească şi să susţinii grupul românesc În 
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America? Ori, apoi să nu ne amăgim cu nă
dejdi şi făgăduinţi, care nu se pot implini, şi 
să ne facem socoata pentru viitor fără a mai 
conta pe ajutorul din afară. (subl . n.) Această 
orientare clară este inamis necesară spre a 
nu lua iniţiative şi a ne fixa ţinte ce nu pot fi 
realizate" 44. Îndrăzneaţă atitudine! 

Om de acţiune, Episcopul 1-a vizitat pe mi
nistrul României la Washington, Carol Davi l la, 
care 1-a prezentat şefu lui Departamentului 
Near-East din guvernul american, secretarului 
de stat Cordell Hul i  şi preşed intelui Roosevelt, 
unde a fost întâmpinat "cu bunătate şi cu 
bune cuvinte de incurajare': promiţându-i-se 
sprij in4s. 

De asemenea, şi-a cu ltivat bune legături cu 
mitropoliţii ortodocşi :  rusul Teofi l d in San 
Francisco şi New York, Leonte din Chicago şi 
Ven iamin din Pittsburgh, la fel şi cu mitropo
l itul grec Athenagoras din New York şi epis
copul Ca l istos din Chicago. Când, la 3 1  
decembrie 1935, a ridicat 1753,55$ trimişi d in 
ţară, după ce trecuse aproape o jumătate de 
an, a salvat situaţia atât a Episcopiei cât şi a 
sa ca ierarh.  

Între t imp din România i s-au trimis cărţi ş i  
reviste de la Consi l iu l  Central Bisericesc, 
răspunzându-se solicitărilor care urmăreau să 
înfi inţeze bibl ioteci parohiale în spaţiul ameri
can, ca şi şcoli pe lângă bisericile româneşti. 
Aceasta şi pentru că ierarhul insistase, sub
l in i ind că "Dacă nu vom izbuti, Într-un an doi 
să atragem tineretul, să-I recâştigăm şi să-I 
reintegrăm În albia vieţii româneşti şi bise
riceşti, soarta grupului românesc În America o 
socotesc pecetluită" 46. 

În 1936 - an deosebit de greu pentru epis
copul român - eforturi le acestuia au fost 
îndreptate spre organizarea la Youngstown a 
unui Congres bisericesc ortodox, pe care 1-a 
prezidat în zi le le de 5-6 septembrie. 
Manifestarea a fost întâmpinată cu mult 
entuziasm în comunităţile româneşti, stârnind 
un interes deosebit; parohi i le maghiarilor din 
America făcuseră ape l  la asemenea reuniuni, 
cu mare succes, la câţiva ani după încheierea 
războiu lu i .  

Trimis de legaţie să asiste la lucrări şi să 
transmită susţinerea guvernului  român, însăr
cinatu l cu afaceri Andrei Popovici a raportat 
ministrului Afacerilor Străine constatările sale: 
"nu am vă?ut niciodată atâta lume adunată la 
o manifestare românească in Statele Unite, 
ca la aceasta. 5-du adunat mii de români din 
toate colţurile ţării, intre care sute de tineri de 
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ambele sexe. Mai cu seamă această Între
prindere a fost semnificativă, deoarece 
tineretul născut şi crescut aici, În general s-a 
dezinteresat de viaţa românească - aşa cum 
ea s-a manifestat până acum În societăţile de 
Întrajutorare care nu o Înţelegea(u), şi care 
nu-i oferea(u) nimic ca să-I atragă" 47. 
Concluzia d ip lomatu lu i  era că Episcopu l 
Moruşca "le oferă garanţia de trăinicie şi con
tinuitate În toate acţiunile sale'� i nducând "un 
reviriment puternic În gândirea şi simţirea 
românilor noştri de aici" 4B. Moruşca - rezultă 
chiar din atitudinea sa rezervată chiar faţă de 
detractorii săi de la "America'� atenuând cri
ticile participanţilor şi oferind acestora o cale 
de bună înţelegere - "merită cel mai larg spri
jin din partea autorităţilor şi societăţii 
româneşti" şi pentru a lega "o a doua şi a 
treia generaţie a românilor americani şi Patria 
mamă"49. În zi lele Congresulu i  s-a desfăşurat 
şi Conferinţa tineretulu i  român - prima de 
acest fel d in Statele Un ite ale Americii -, par
ticipanţii primind şi adoptând cu entuziasm 
propunerea episcopului de a organiza în 
1937, o mare excursie în ţară, considerată ca 
un prilej de a întări legăturile, a face noi prie
teni i  şi a descoperi rădăcini le celor plecaţi de 
mult de acasă . 

Luând act de acest congres bisericesc, 
Si nodu l  Biseric i i  Ortodoxe Române, şi-a 
decla rat satisfacţia faţă de "activitatea bise
riceasca, misionară şi naţională, desfăşurată 
În America de Prea Sfinţia Sa Episcopul 
Policarp Moruşca, precum şi de reuşita 
Congresului bisericilor ortodoxe '� rugând 
Ministerul Afacerilor Străine să sprijine excur
sia proiectată iar  M in isterul Cu ltelor să 
mărească subvenţia episcopiei misionareso. 

Între timp demersurile episcopulu i  au con
dus la importante real izări, consolidând sub
stanţial lucrarea începută. Vizitaţii continue 
după modelul şagunian, d iscuţii cu preoţii şi 
credincioşi i ,  încurajare şi sprij in  pentru a clădi 
sau re;:>ara bisericile şi a-şi consolida eclej i i le, 
pe drumuri mereu fără să ţină seama de oste
neală, iată care este prestaţia ierarhului .  Deşi 
s-a considerat u itat, "lăsat fiind cu totul sin
gur; singur la birou, singur pe drumurile lungi 
ale vizitaţiilor canonice şi, adeseori, singur la 
slujbele religioase - bisericeşti; pentru că 
subvenţia din partea statului român-sa/arul 
episcopului - abia făcea cât leafa unui 
funcţionar din America (358$ lunar)': silit s5 
ierneze "un an intr-un pardesiu de 22 dolari. 
Şi am luat un prânz, iinpreună cu preotul 
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Însoţitor, cu 52 cenţi" 51, Episcopul Moruşca 
n-a d isperat şi nici nu a renunţat! Dimpotrivă ! 
Va spune: "Am suportat toate acestea cu se
ninătate până acum, considerându-mă per
manent «la front», unde nu poate fi vorba de 
confort" 52. În acei ani a editat calendare 
episcopale ( 1936- 1939), a tipărit ,,Solia" -
pornită în februarie 1936 - şi a achiziţionat 
200 acri de teren pentru centrul eclezial orto
dox in.spi rat numit "Vatra Românească", "ca 
aşezământ menit să cuprindă instituţiile de 
binefacere şi de cultură, fără de care Biserica 
nu-şi poate Împlini misiunea"s3. La iniţiativele 
sale au răspuns mulţi români ,  preoţi şi mireni, 
care i-au înţeles ideile şi i le-au sprij init : s-au 
rid icat case naţionale pe lângă biserici, alteori 
reşedinţe parohia le, s-au reparat biserici, 
chiar s-au construit edificii noi. Cele semănate 
pe ogorul american de harn icul episcop înce
peau să dea roade! Pe neobositul ierarh îl 
găsim participant şi oficiant la sfinţirea Casei 
Naţionale Române de la biserica "Sfânta 
Maria" d in Cleveland, ceremonie desfăşurată 
cu mult entuziasm la 17 octombrie 193754 .  
Basoreliefurile în bronz cu scene istorice rea
l izate de Mac Constantinescu stau mărturie a 
unor idei majore care au dominat gândirea 
ierarhulu i .  

Adeseori a luat parte la stingerea unor con
flicte sau la rezolvarea unor situaţi i ale pre
oţilor români trimişi la parohi i le americane. 
Felul său de a fi, cumpătarea şi bunătatea au  
avut darul de a atenua conflictele sau chiar a 
le rezolva . Episcopul Moruşca ştia de acum, 
mai bine decât oricare alt reprezentant român 
d in America, cum trăiau preoţii şi enoriaşii lor. 
Într-un rând când a negociat situaţia preoţilor 
Gl icherie Moraru şi Teodosie Scaleţchi - ambii 
ambiţionând să rămână la Montreal - va 
spune, general izând : "Povestea trecutului 
vieţii ambilor preoţi e lungă şi dureroasă, 
acasă În ţară, ca şi aici În America, unde se 
cere răbdare de mucenic, stăruinţă fără 
preget şi devotament până la uitare de sine 
către Biserică, ca să te poţi menţine. Şi mai 
presus de toate viaţă corectă, neprihănită"55. 

Si liţi să apeleze la diferite asocieri sau 
surse de trai - mai puţin "ortodoxe" - (de 
pi ldă, G l icherie Moraru ( 1 894- 1 973) era 
partener cu-n alt român la un restaurant, iar 
ulterior a ajuns un activ om de afaceri) - pre
oţi i  au căutat parohii care să le asigure o viaţă 
dcccnt5 . În cazul amintit, episcopul 1 a numit 
pe primul pentru bisericile "Sf. Nicolae" de la 
Regina şi cele cu hmmul "Sfinţii Apostoli Pavel 
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şi Petru" şi "Adormirea Maicii Domnului" 
Kayville - Saskatschuan, iar pe părintele 
Scaleţchi la bisericile "Sfinţi i Apostoli Petru şi 
Pavel" - Flintioft şi "Înălţarea Domnului" de la 
Elmsprings6. 

Doleanţele episcopului au găsit ascultare 
într-un târziu şi la Bucureşti, situaţia eparhiei 
impunând autorităţilor române prin realităţi 
de netăgăduit. În Statele Unite ale Americii 
funcţionau deja în 1939 un număr de 43 de 
preoţi : 2 l icenţiaţi; 5 cu academia teologică; 5 
cu institut teologic şi bacalaureat; 3 cu şcoală 
normală şi Institut teologic; 3 cu seminar teo
logic şi 20 fără pregătire teologică specială, 
iar 5 neavând parohii şi cărora l i  se adăugau 
7 parohi i vacante care nu-şi puteau susţine 
preoţi i .  

Pentru aceştia, episcopul a solicitat o sub
venţie de 1 426 800 lei şi salarizarea conform 
celorlalţi preoţi români aflaţi la parohii în 
afara ţării - luând ca model pe cei din Ungaria 
şi Iugoslavia :  3300 lei/lunar pentru cei cu 
Institut teologic şi 2300 lei/ lunar pentru 
cei lalţis7. 

Cerea aceste corecţii pentru preoţii din 
America ca ei "să se simtă mai legaţi de Ţara
mamă': tratându-i ca pe ceilalţi confraţi; la fel 
şi pentru episcop a solicitat ridicarea salariu
lui lunar la 500$, pentru un referent la 250$, 
diacon-secretar 1 50$ şi om de serviciu 70$, 
pe lângă care să se prevadă 75$ cheltuieli 
materiale şi de cancelarie, iar ceea ce 
rămânea din subvenţie ( 1  500 000 lei) să se 
reţină pentru tipări rea "Sotiei': "foaie de zidire 
sufletească şi de propagandă românească" sa. 
Ca observator d irect al realităţilor americane, 
Episcopul Policarp Moruşca a remarcat: "În 
urma crizei de lucru şi deci a crizei de bani, 
prin care trece Republica Statelor Unite 
Americane; iar În Dominionul Canada, În 
urma secetei continue de 9 ani neÎntrerupt': 
cred incioşii nu-şi mai puteau permite decât 
cel mult întreţinerea bisericilor, nu şi pe pre
oţii acestora . Iar în privinţa ierarhului chiar, 
odată cu soarta preoţilor, se punea în joc 
"prestigiul Bisericii Ortodoxe Române În afară 
de graniţele ţării şi fără a scăriţa prestanţa ei, 
În faţa Înşişi credincioşilor noştri de acolo" sg. 

Orice pri lej s-a ivit în timpul său 1-a valori
ficat: astfel, la New York a reu�il, în împreju
rarea organ izării standu lu i  românesc la 
Expoziţia universală, să · organizeze ,_o parohie 
ortodoxă şi să cumpere o casă, În care am 
orânduit un paraclis pentru rugăciune'� sfinţit 
la 23 iul ie 1939, cu o zi înainte de a pleca din 
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America pentru a participa acasă la lucrările 
Sfântului Sinod6D. Şi în acest caz a cerut din 
ţară să se aprobe un preot - plătit de minis
ter cu 100$ pe lună; la fel, intenţiona să trimi
tă un preot ortodox în America de Sud, 
cerând şi pentru acesta o subvenţie de 
400000 lei6 1 .  

Episcop fără "reşedinţă În ţară': când 
venea la Bucureşti nu era clar unde rezida; 
episcopie fără să fi beneficiat de regimul 
celorlalte, deşi era recunoscută ca parte a 
M itropoliei Ungro-VIahei şi sub jurisdicţiunea 
canonică a Sfântului Sinod, făcând parte din 
corporaţii le bisericeşti, superioare şi cu vot 
deliberativ în chestiunile privitoare la misi
unea sa, pentru P.S.S. Policarp Moruşca tre
buia in iţiat un decret regal asupra căruia se 
căzuse de acord . 

O Misiune Ortodoxă Română din America 
de Sud a fost fundamentată în 1933, cu se
d iu l  la Buenos-Aires, unde tră iau peste 
30 000 români .  Primul preot misionar a fost 
basarabeanul Mihai l Petrovici, care a rezidat 
aici pentru românii din Argentina şi Brazilia, 
dar s-a întors în ţară din l ipsă de mijloace 
materiale la sfârşitul aceluiaşi an. Cei peste 
300 000 români "răsfeţi" din America de Sud 
erau "completamente lipsiţi de orice fel de 
organizaţiune solidă, deci Într-o stare de infe
rioritate faţă de celelalte naţiuni şi confesiu
ni': aşa că Episcopul Moruşca a cerut un 
preot pentru ei . La 1 martie 1940 Consi l iu l 
Central Bisericesc 1-a desemnat din nou pe pr. 
Mihai l Petrovici, Episcopia misionară i-a dat 
binecuvântarea la 3 martie iar Patriarhu l  
Nicodim i-a binecuvântat imediat misiunea; 
preotul s-a pregătit de plecare, dar nici la 25 
mai 1945 nu plecase! 

După izbucn irea războiului şi-n noul con
text de sănătate precară a ierarhului, acesta 
a înţeles că nu se mai putea reîntoarce - cel 
puţin în viitorul apropiat - în SUA. Retras la 
Craiva pentru următorii ani, - până ce va 
accepta, în 1941,  funcţia de locţiitor de epis
cop al Cetăţii Albe - Ismail, pe un alt front 
creştin - episcopul i-a scris min istru lu i  
Cultelor ş i  Artelor, Ioan Nistor: ceruse de la  1 5  
ianuarie 1940 să-i fie trecută Episcopia 
Misionară în buget nu cu subvenţie ci cu per
sonalu l  necesar salariut, iur pentru sine să se 
aprobe "regularea raportului cu fondul de 
pensiuni" 62 .  

Avea 35 de ani de serviciu, drumul spre 
America rămânea închis, deci a cerut pen
sionare "ca să nu Îmbulzesc pe cineva şi să nu 
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stau nimănui În cale, fiind şi altfel obosit şi 
bolnav, pe urma eforturilor din primii ani de 
misiune" 63 . Nu  a pretins nimic pe seama sa 
decât regimul de pensionare pe care-I avea 
omologul său Episcopul Tomisului şi al Dunării 
de Jos (25000 lei salariu + 12500 lei pentru 
reprezentare)64. Destinul nu i-a mai dat prilej 
ierarhu lu i  să revadă bisericile şi casele 
naţionale româneşti, pe slujitorii şi rugătorii 
acestora din America . Dar cele pe care le-a 
statornicit în scurtul său mandat de misionar 
ortodox acolo au rod it în bună măsură, lăsând 
pe seama credincioşilor ortodocşi americani 
aşezăminte bine orânduite şi amintirea unui  
ierarh stăruitor în numele Crucii şi al neamu
lui său .  

Ce s-a întâmplat î n  real itate cu  Policarp 
Moruşca, pe lângă contextul politic inter
naţional? Iată, de mai bine de 1 1  luni, trăia 
"Într-un sătişor de munte, la casa părin
tească, reţinut din Înalt ordin . . .  sub cuvânt că 
aş fi avut legătură cu Garda de Fier sau aş fi 
patronat gardismul . . .  Deşi, trebuie să o măr
turisesc, că n-am făcut niciodată politică mil
itantă. Şi n-am altă vină decât dragostea de 
totdeauna pentru tineretul neamului şi simpa
tia lui de a se Înşirui sub flamura creştinismu
lui şi românismului integral, pe care l-am 
reprezentat eu În America. Căci cu această 
misiune plecasem: să susţin şi să apăr orto
doxia şi românismuf nostru tradiţional, faţă 
de atâtea curente dizofvante, ce se Încru
cişează acolo" 6s . Dacă episcopul misionar ar 
fi fost legionar, s-ar fi mărturisit astfel? Şi-ar 
mai f i oferit el, cu smerenie, Sinodului şi mi
nisteru lu i  servic i i le, cerând introducerea 
orelor de rugăciune în bisericile săteşti -
seara şi dimineaţa - ca susţinător al tezei că 
"preotul este omul rugăciunii În primul 
rând'?66 Când tocmai legionarii preluaseră 
conducerea ţări i !  

La 1 7  noiembrie 1940, tot d in  Cra iva, 
Policarp Moruşca i-a scris ministrulu i  legionar 
Şt. Bră ilean� cerând o audienţă de prezentare 
pentru a se explica de ce fusese reţinut "din 
Înalt ordin" în octombrie 193967. 
Nerezolvându-şi situaţia iar contextul inter
naţional evoluând spre complicarea relaţi ilor 
externe ale României, episcopul s-a adresat 
imediat după rebeliune, la 24 ianuarie 1941, 
conducătorului statulu i .  Acestuia i-a scris "Cu 
adâncă durere pentru noile jertfe de sânge, 
pe care le-a cerut patria, dar mulţumind lui 
Dumnezeu, că v-a ajutat să reÎntronaţi 
ardinea} vă rog să aveţi mcredere� Domnule 
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general, că sunt destui oameni de bine şi 
cumsecade În această ţară, fără să fi fost robi 
ai masoneriei iudaice şi fără să fie devoraţi de 
nenorocitul spirit de partid, sau stăpâniţi de 
deşarte ambiţii personale, cari vă urmează pe 
drumul adevăratului legionarism sănătos, 
Întemeiat pe creştinism şi naţionalism inte
gral, capabil şi gata de a vă ajuta În greaua 
misiune de refacere a ţării şi de reabilitare a 
neamului" 6B (subl n) .  Iată, în acele zile con
fuze, în jurul lui Ion Antonescu, simpati i le 
celor care susţineau "adevăratul legionarism'� 
Şi, totuşi, chiar Ion Antonescu a făcut la 
rându-i, clare distincţi i între misiunea slujito
ri lor altarelor şi pol it ică . Imediat după 
înăbuşirea rebeliuni i legionare, a semnat un 
Apel către toţi slujitorii altarelor româneşti : 
"Biserica fui Hristos nu Înseamnă numai 
ziduri, icoane, curăţenie sufletească. Oriunde 
trăieşte un suflet curat, acolo este un altar al 
dumnezeirii': deci "daţi voi Întâi Bisericii, tot 
ce Mântuitorul a aşezat la temelia ei"; 
"Învăţăturile Evangheliei să le desprindă din 
fapta voastră. De aceea vă cer ca În viaţa 
noastră de toate zilele să fiţi cei mai iubitori. 
Să fiţi cei mai buni. Să fiţi cei mai drepţi. Să 
fiţi cei mai cinstiţi. Să fiţi cei mai muncitori. Să 
fiţi cei mai gospodari. Să nu alergaţi niciodată 
după bani, fiindcă ei vă fac să alunecaţi pe 
panta patimi/ar omeneşti. Politica să o goniţi 
din jurul altarelor, aşa cum a gonit 
Mântuitorul pe mânitorii de bani. Ea a adus 
multă nenorocire În această ţară. Ea v-a În
vrăjbit pe toţi, fiindcă politica fa noi, a Însem
nat pândă. Să pândeşti un om, ca să-/ dai la 
o parte; un loc ca să-I ocupi fără merit; un 
lucru ca să ţi-I Însuşeşti cu orice preţ şi prin 
orice mijloc; o situaţie ca să ajungi cât mai 
repede să te Îmbogăţeşti peste noapte" 69. 
Dojenind excesele, judecându-i parcă pe acei 
preoţi care îmbrăcaţi în exces în cămaşă 
verde, Ion Antonescu preciza cu o specială 
nuanţă : "În România legionară s-a terminat 
cu aceste obiceiuri'� îndemnându-i pe preoţi : 
"Am pornit de la icoane şi de la altare, să ne 
Întoarcem la ele" 7o. 

D in partea unor ierarh i  ortodocşi ca 
Policarp Moruşca, lasă să se d istingă nuanţe 
faţă de ce a fost sau cum ar fi trebuit să fie 
în viziunea multora - mişcarea legionară . 

Arătându-i generalu lu i  "neputinţa de a 
pleca la timp la misiunea mea din America'� 
episcopul arăta cum stătea "smerit, retras şi 
tăcut, fără vreun rost În Biserica de acasă': 
aşa că aştepta decizia lu i  Ion Antonescu -
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"potrivit cu Împrejurările externe" - de a 
hotărî "oportunitatea plecării mele la misiun
ea pe care o socotesc necesară pentru Bise
rică, ca şi interesul românismului acolo" 71. 

Smeritul, retrasul şi tăcutul episcop şi-a 
încheiat demersul :  "deprins fiind cu muncă 
mai aspră şi fără preget, pun la dispoziţia ţării 
şi a neamului experienţele de viaţă şi mo
destele mele puteri, când şi unde veţi afla de 
lipsă

" 
72. Or, generalu l  Ion Antonescu a dat 

ascultare şi a arătat încredere ierarhulu i ,  de 
vreme ce, în acel an acesta a fost numit, tot 
misionar, locţiitor de episcop al Cetăţii Albe -
Isma i l l  

Până la  numire, episcopul n-a pregetat 
demersuri le pentru eparhia sa, cerând 
Patriarhului Nicodim să-I susţină:  "Prigonit de 
soartă-parcă! Episcopia nici de astă dată nu 
va fi luată În buget cu personalul necesar, ca 
să-şi poată implini chemarea': el, Policarp 
Moruşca fi ind prins de evenimente, aşa că 
"Postul Paresimilor m-a apucat În ţară şi nici 
de Paşti nu voi fi acolo': ceea ce i-au dat să 
înţeleagă şi prieteni i  săi de la misiunea d iplo
matică americană din ţară73. 

Aflat la Bucureşti, în mai 1941 a lăsat mi
nistrulu i  o notă deosebit de importantă; toc
mai aflase de la consu lul genera l  Andrei 
Ionescu din New York că materialele din 
pavil ionul românesc a l  Expoziţiei universale 
din 1939 au fost transferate la Cleveland pen
tru "a clădi acolo o catedrală" 74 ! Încă înainte 
de plecarea sa d in  S.U.A., episcopul plănuise 
cu avocatul Nelson Cromwell, preşedintele 
Societăţii americana-române, să folosească 
respectivele materiale la edificarea unei bise
rici şi a unui cămin românesc în "centrul mon
dial New York, unde işi au reşedinţa aproape 
toţi chiriaşii ortodocşi ai celorlalte nea
muri" 75. Dar noul plan nu 1-a negat, căci 
Cleveland ca cel mai vechi şi "ce/ mai bine 
organizat centru românesc': iar biserica sa se 
dovedise prea mică, neîncăpătoare, aşa că 
recomandă "cu căldură şi din toată inima" să 
fie sprij init proiectul ca acolo să se ridice "o 
biserică-catedrală, cu reşedinţă pentru epis
cop şi cu alte instituţii religioase şi culturale': 
ca "măcar Într-un singur centru românesc de 
acolo" să fie reprezentaţi foarte bine76. 

A mai adăugat nevoia de sprijin a "Vatrci 
Româneşti", cerând s� fie plăt ită suma 
restantă de 1 1 .000 $ (din 3 1 . 000 $, costul 
integra l ), urmând ca acolo să purceadă la 
"organizarea c:Jminului pentru ocrotirea 
b.§trânilor, a şcoalei de cânt/Jreţi, a instituţiilor 
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de educaţie ortodoxă şi românească a tinere
tului in vacanţele de vară" n. În acest scop, 
înlocuitorul său, protopopul Truţia, ceruse lui 
Ion Antonescu sprij in pentru biserica-muzeu 
de la Cleveland, telegrama sa către general 
informând succint: "materialul transportat 
deja. Planurile gata. Vrem inceperea rezidirii, 
absolută nevoie să ştim primim ajutor sau nu; 
oricum decideţi, Pribegii vor servi reintregirea 
ţării, păstrând prietenii valoroase pentru 
demnitatea jertfelor noastre" 7B . Drept 
urmare, Ministerul Cultelor şi Artelor i-a soli
citat Episcopului Moruşca să confirme nevoia 
acestei biserici, de soarta căreia se interesa 
chiar conducătorul statulu i .  Cum să nu o facă, 
ierarhul care credea că "un popor fără insti
tuţii bisericeşti şi culturale, de interes gene
ral, e sortit pieirii. Mai ales acolo in mijlocul 
atâtor neamuri şi unde se Încrucişează toate 
curentele. Bieţii noştri români mai pot susţine 
bisericile lor, celor câteva case culturale şi 
societăţi de asigurare pe viaţă" ?79 

În vara acelui an, episcopul a solicitat mi
n isteru lu i  de resort: plata datori i lor de 
17.000$ datoraţi de Episcopia misionară şi 
înzestrarea ei în ţară cu pădure şi pământ 
arabi l ;  trecerea preoţi lor misionari d in 
America în buget; trimiterea urgentă a părin
telu i  Mihail Petrovici şi a pr. Stavrofor Vladimir 
Gheorghiu în America de Sud, insistând pe 
cuprinderea "in cadrul preocupărilor de reor
ganizare şi (a) Episcopia, misionară din 
America, care face parte integrantă din 
Biserica Ortodoxă Română a ţării, intocmai 
cum românii de acolo sunt o ramură din 
pomul vieţii neamului românesc, Întinsă peste 
mări şi ţări" Ba. 

La 4 decembrie 1940 Sfântul Sinod a luat 
în dezbatere cererile Episcopului Moruşca, în 
prezenţa Patriarhului  N icodim; evident că s
au aprobat trecerea în statele de plată celor 
42 de preoţi misionari d in America şi un buget 
special pe seama Episcopiei (salarii pentru 
episcop, 2 preoţi la catedra lă, 2 d iaconi, 2 
cântăreţi, 2 paracl iseri şi 2 oameni de 
seamă). Cât privea împroprietărirea, s-a cerut 
să se amâne, dar să nu să excludă achizi
ţionarea unui  imobi l  America pentru 
Episcopie. Şi cu acel pri lej ,  M itropolitul 
Ardealului, Nicolae, a ţinut să facă câteva pre
cizări : "să ne referim la problema În sine a 
Episcopie/ mlslonare, iar nu la situliti::J "l'i�
copului. Căci dacă se va găsi soluţia proble
mei, atunci se va aşeza şi starea episcopului" 
şi - o a ltă remarcă - interesantă -, că 
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,,America este un domeniu de propagandă 
extraordinară pentru vremurile de astăzi" 81 . 
Au fost tot atunci discutate inclusiv sumele 
necesare în S.U .A. ale episcopului şi însoţito
rilor săi ,  Policarp Moruşca afrrmând diploma
tic că-n caz de refuz "nu va putea să fie la 
Înălţimea situaţiei ce o are ca Episcop al 
Bisericii Ortodoxe Române" 82 . 

Că ministerul a recunoscut serviciile prela
tului rezultă şi d in numirea - la propunerea lu i  
P. Moruşca - a lui Sirca T. Titus (născut la 
Mânerău, jud. Arad, în 1 2  octombrie 19 16, 
absolvent a 3 clase de gimnaziu la Liceul 

"Moise N icoară" în 1 939) ca om de serviciu el. 
IV-a, (salariu 4.000 lei/ lunar), post nou înfi
i nţat la Episcopia Ortodoxă Română din 
America83. Criza prelungită a scaunului epis
copal, cele colportate pe seama lui Policarp 
Moruşca, "boala sa" dorinţa unor clerici 
români americani de a avea o "episcopie 
independentă': au luat sfârşit în 195 1 .  Atunci 
Valerian Trifa a fost ales coajutor de episcop, 
întrucât se mai întrevedea ca posibilă reîn
toarcere a titu latu lui, abia la moarte acestuia, 
în 1958, congresul bisericesc al românilor 
americani, desemnându-1 ca titularB4• 

Ioan Opriş 

Note 

* Studiul prezent a apărut în variantă engleză sub 
titlul The bishop Policarp Moruşca (20.III. 1883 -
26.X. 1958) and the concert for the americam romanians, 
în Muzeul National, XVIII, Bucureşti, 2006, p. 339-376. 
Varianta românească este · revizuită şi adăugită. 
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VASILE HAŢEGAN, op.cit., p. 98-99. 

4. Vezi la IoAN 0PRIŞ, Românii inspre şi in America, în 
"Corviniana'; III, 1997, p. 157-162. 

5. Născut la 10.VIIJ. 1895 în Cornătel, jud. Sibiu, ca 
fiul lui Toma şi Sanda Benchea (n. Mihu), care luaseră 
,.toiagul pribegiei"; a urmat 4 clase gimnaziale la 
Gimnaziul superior greco-catolic din Blaj, absolvind ca 
eminent şi un an Seminarul pedagogic ,.Andreian" din 
Sibiu, absolvit in 1913. Plecat cu părinţii în Statele Unite, 
a fost hirotonit preot la New York de către praf. dr. 
Gheorghe Lazăr Gherman, teolog la Universitatea din 
Cernăuţi . Înrolat ca voluntar în armata americană, a 
servit ca preot militar timp de 18 luni, fiind unicul preot 
la biserica ,.Sf. Cruce" din S.O. Omaha - Nebraska, colec
tând ca paroh 23 000 lei pe care i-a trimis Reginei Maria 
ca ajutor pentru orfanii de război. 

6. În Arhivele Naţionale - Arhiva Istorică Centrală, 
Fond Ministerul Cultelor şi Artelor, dosar 109/ 1921, f. 81-
82 şi 85. 

7. Cf. memoriu trimis din Foeni, jud. Torontal ,  
Min isterului Cultelor şi Artelor, 12 . 1V. 1921 pentru 
recunoaşterea hirotoniei, loc.cit., f. 89. 
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Episcopul Policarp Moruşcă (20.III. 1883 - 26.X. 1 958) şi stăruinţa pentru românii americani 

Abstract 
Bishop Policarp Moruşcă (20th of March 1883 - 26th of October 

1958) and tiis perseverance for the American Romanians 

Once the number of Romanians who immigrated to America rose at the beginning of the 20th century, the first 
cultural associations and orthodox parishes appeared, and along with them the need for support from the church and 
other institutions. 

The American Orthodox Episcopal Office was formally founded only in 25-28 of April 1929, trough the decision of the 
Church Congress from Detroit. Trough this decision an Ad Interim Commission was sanctioned to organize the parochial 
schools, the activity of the orthodox youth and of women associations, to form choirs, brass bands and houses of eul
ture, preparing as well the installation of an orthodox Bishop. When Poilicarp Moruşcă was called and arrived to America 
ali these preparations were already made, and he was named the first Romanian missionary orthodox Bishop of America. 
The final form of the new institution was given only in 1934, when the Missionary Episcopal Office for Romanian ortho
dox Christians from the Unorthodox Western Countries was created ( called as well the Missionary Romanian Orthodox 
Episcopal Office of America and of the western states). The Episcopal Chair was taken by Bishop Policarp Moruşcă, 
trough the decision of the Synod of the Romanian Orthodox Church, gathered on the 24th of January 1935. Thus, the 
will of the Romanian Church leaders, and especially of Patriarch Miron Cristea, of organizing in some way the American 
Romanians was finally accomplished, by appointing as their leader a pastor with exceptional qualities and a great 
vocation of dedicating himself to the mission he accepted. 

The activity of Bishop Policarp Muruşcă for unifying the Romanian groupings from America, for organizing an 
Orthodox Church Congress, for the founding of new parishes, for the payment of priests, for spreading and keeping the 
Romanian language and traditions is described in this study. But the ending of his earthly l ife, far away from his 
followers from America, influenced by the politica! context of the t1me and the aggravation of his health condition is also 
presented. 
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